

# 假冒官員投資騙案錄升幅

## 蕭澤頤指致電者倘自稱「內地官員」可即收線 籲青少年留神「刷單員」求職騙案

香港今年首5個月錄得15,750宗詐騙案，較去年同期輕微下跌42宗，是近年首次出現下跌情況。警務處處長蕭澤頤昨日出席警察學院結業會操後會見傳媒時表示，騙案數字及損失金錢仍然高企，其中投資騙案及假冒官員騙案和假扮客服騙案有明顯上升，而暑假將至，估計刷單員求職騙案亦會上升。他提醒青少年找暑期工時提防刷單騙案，市民更要關心和留意警方公布的騙徒犯案手法，及時掌握防騙資訊和家人分享，達到全民防騙，免招損失。

◆香港文匯報記者 蕭景源

統計顯示，警方在今年首5個月總體罪案數字錄得36,940宗，較去年同期增加1,077宗或上升3%，其中15,750宗為詐騙案，網上騙案佔整體詐騙案近八成，最常見是網上購物、網上投資及網上援交。電話騙案上升69.1%，佔整體詐騙案約13.5%，最常見手法包括假冒官員、假冒客戶服務員及「猜猜我是誰」。

### 今年首5個月詐騙案微跌

蕭澤頤昨日表示，2022年及2023年首5個月，香港詐騙案分別錄得40%及58%升幅。今年首5個月，詐騙案較去年同期減少42宗或下跌0.3%，「雖然有一個下跌，但數字方面仍然高企，損失的金錢也是。」因此，他提醒市民大眾提高防騙意識，多留意警方的防騙宣傳。

蕭澤頤特別提到幾類騙案，其中投資騙案去年市民總損失高達59億元，估計今年的升勢亦會有持續。「騙徒往往會向你說高回報低風險，但其實是騙徒有高回報低風險，不是你。」即使騙徒會給予一些「甜頭」，但受害人的本金仍然在騙徒手上，受害人往往因有一些實際的盈利，就會「瞓身」投資數百萬元，甚至乎過千萬元。

同時，假冒內地官員的騙案上升趨勢明顯。騙徒往往會訛稱受害人涉及洗黑錢或其他刑事案件，要求證明個人轉帳以證明「財產健康」。蕭澤頤提醒市民，倘有內地官員要向一名香港人調查任何刑事案件，都會經過香港警隊而非直接致電市民，所以只要對方說是「內地官員」就可以收線，「要緊記任何人自稱內地官員向你調查一宗案件，大家可以即時收線，不需要再同他說。無論他有多少你的個人資料，大家也可以即時收線。」



▲蕭澤頤表示，首5個月騙案宗數雖較去年同期輕微下降，但騙案數字及損失金錢仍然高企。

▲香港警察學院昨日舉行結業會操，共有21名見習督察及157名學警結業。

近期冒出的「假扮客服」騙案也有明顯上升，騙徒會假冒淘寶發出訊息指受害人參加了一個「VIP會員」，當受害人否認有參加，騙徒會要求受害人致電銀行作出澄清，同時聲稱協助轉駁電話至銀行，由同黨假扮銀行職員指受害人的戶口已經凍結，藉詞套取銀行戶口資料將存款轉走。蕭澤頤提醒，最初騙徒只是假冒淘寶，但當警方及淘寶作出澄清後，騙徒就會假冒Alipay或WeChat Pay等。

蕭澤頤又特別提及「刷單員」求職騙案。他相信刷單騙案在暑假期間會有所上升，因為每逢暑假有不少青少年搵暑期工，很多年輕人可能被騙去從事這些刷單騙案的工作，所以市民要清楚相關的騙案手法，以免受騙。

在過往的受騙個案中，有很多受害人往往並沒有留意警方防騙宣傳，蕭澤頤呼籲市民瀏覽警方的「守網者」、「安全城市·香港」(SafeCity.HK)等網站，以掌握騙徒最新犯案手法，並與家人分享，以防受騙。

## 體驗日投考督察數創新高 欣喜青年有意加入警隊

### 警隊學長計劃申請數同破紀錄

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港警察學院昨日舉行結業會操，共有21名見習督察及157名學警結業。警務處處長蕭澤頤表示，警隊在招聘人手方面已舉辦8次「警察招募體驗日」，本月中的最新一次活動，參與的人數或即場申請人數屬第二高，而暑假為大學生提供實習機會的警隊學長計劃，今年申請人數更破紀錄，反映愈來愈多年輕人有意加入警隊。警隊下周會舉辦「警察社區招募快線」，讓更多有志投考人士清晰了解警隊工作。

蕭澤頤表示，剛於6月15日及16日舉行的第八次警察招募體驗日，參與人數有1,783人，即場作出投考申請人數有863人，屬有關招募活動的第二高。其中，申請督察職級的有245人，創出歷來8次警察招募體驗日新高。

在警隊學長計劃方面，他表示，每年暑假都會為參與這個計劃的大學生提供實習機會，今年提供超過270個實習機會。警方一共收到破紀錄的368份申請，反映愈來愈多年輕人有意加入警隊，情況非常令人鼓舞。

他透露，警方會繼續拓展一些新的招募計劃，在6月29日和30日，會在葵芳新都會廣場舉辦一個警察社區招募快線，設置資訊站向有興趣加入警隊的人士分享一些投考心得，並向他們講解投考的過程，及即場安排警員的面試。警隊不同組別的同事亦會到資訊站介紹不同警務工作，讓市民更加了解警隊不同單位的工作。

## 廉署招聘體驗日增 VR 模擬調查 料吸引千人參與

香港文匯報訊(記者 吳健怡)香港廉政公署今年計劃招聘約30名調查主任及助理調查主任。為配合新一輪招聘計劃，廉署於昨日及本月29日一連兩個星期六在北角總部舉行「2024廉署招聘體驗日」，料接待約1,000人，讓有志投考人士加深認識，親身體驗反貪工作，其間還新加入VR情節調查訓練，可以訓練參加者的判斷力。廉署表示，近年流失率均低於2%，有信心可填補人手空缺，並強調需「請對的人」，嚴格按照一貫的招聘標準聘請人才。有參加體驗日的大學生表示，今次活動讓他更深入地了解廉署的工作，收穫良多。

廉署公署的招聘昨日起至7月12日期間接受投考申請，而於昨日及本月29日的招聘體驗日分為上下午共有4場。廉署公署香港國際廉政學院總學院主任梁駿裕表示，體驗日四大體驗環節包括：體能測試、模擬拘捕及模擬搜查行動、模擬接見嫌疑人和今年新加入的VR情節調查訓練，有意投考者絕對不能錯過。

### 模擬接見嫌疑人 試「請人飲咖啡」

在招聘的遴選過程中，考生需進行小組討論處理一個情景的管理問題或危機，梁駿裕介紹，為了讓參加者可以親身體驗廉署人員的日常執法工作，參加者會體驗到廉署的第三代錄影會見室，在廉署的三角台前親身體驗廉署人員模擬接見嫌疑人的過程，嘗試「請人飲咖啡」，更可以去參與模擬拘捕和搜查的行動。

參加者在每個場景所作出的行動判斷，會觸發不同的情景發展和結局，令他們體驗到調查員在執法調查中，時刻須要保持警覺，並須具備敏銳的分析力、判斷力，靈活應變作出臨場反應。

體能測試則分為三部分，分別為手握手力測試、1分鐘掌上壓及仰臥起坐測試和15米漸進式心肺耐力跑，一旦通過測試，即獲認可符合今年的招聘體能要求。

今年有近九成報名者即場接受該測試，梁駿裕特別提示，在1分鐘掌上壓環節，當考生屈曲手肘，令身體下降時，下巴必須接觸到海綿磚。

### 首重展現個人反貪意志使命感

於2018年加入廉署公署、3年後晉升為調查主任的執行處調查主任洗蔚晴亦向有意投考者提供小錦囊。他分享道，語文水準、關注時事、了解社會和鍛煉體能等都是基本功，最重要是展現個人的反貪意志和使命感，顯示出具備調查人員的觸覺，勇於面對挑戰的特質。

### 近年流失率維持2%以下

廉署香港國際廉政學院副學院總監杜安琪表示，今次活動反應熱烈，吸引了不少大學生參加，去年收到逾5,000份入職申請，比2022年高出三成，反映有志投考廉署的人數已達到招聘目標。她指出，近年招聘狀況良好，執行處的流失率亦維持在2%以下水平，招聘到的人手可以填補相關空缺，署方會繼續沿用原有的招聘標準聘請人才，強調必須「請對的人」。

廉署擴大招聘範圍，接受四年制大學三年級學生申請。杜安琪指出，去年8月執行處調查主任和助理調查主任招聘活動收到300份來自四年制大學三年級學生的申請，佔全部申請宗數的5%至6%。



◆參加者可在廉署的三角台前親身體驗廉署人員模擬接見嫌疑人的過程。  
香港文匯報記者涂穴 攝



▲廉署人員在模擬拘捕中，向參加者示範鎖手扣。  
香港文匯報記者涂穴 攝



▶今年有近九成報名者即場接受體能測試。在掌上壓環節考生下巴必須接觸到海綿磚。  
香港文匯報記者涂穴 攝

## 大學生：助深切了解廉署工作



◆施先生  
香港文匯報記者涂穴 攝

香港文匯報訊(記者 吳健怡)廉署公署今次重點吸納本地大學生，昨日有不少大學生出席了招聘體驗日，希望加深了解廉署的工作範疇。就讀香港大學法律系二年級的施先生，下星期將正式參加廉署實習計劃。他表示，在課堂上所學如廉署條例和拘捕搜查條例等，與廉署的工作有密切關聯。期待透過實習機會更深入地了解公務員的工作方式。

在體驗日中，施先生參與了講座和VR體驗對廉署工作有全面認識。他稱，自己平時有打球的習慣，相信日後投考的話，可應付到體能測試。以及對講座分享的內容感到非常精彩，能夠讓他更真切了解廉署的工作。另一位參與者為在澳洲就讀金融系的畢業生何先生，他希望今年能夠投考廉署的助理主任一職，並指在昨日活動中，他順利通過體能測試，表示對廉署工作有了更深入的了解，特別是透過觀看模擬拘捕行動，令他更真實地認識到在拘捕疑犯時需要注意的各種細節問題。

## 醫療輔助隊夥聖方濟各大學合作培訓醫療專才

香港文匯報訊 醫療輔助隊與聖方濟各大學昨日簽訂合作備忘錄，標誌著雙方正式開展連串學術合作及深化青少年培育及發展工作。在透過各項教育及活動，包括醫療及衛生培訓、義工服務和生涯規劃推動多元發展，讓青年能學以致用，服務及回饋社會的同時，還會在學術方面合作，包括研究、分享資料和數據及舉辦研討會。

合作備忘錄由醫療輔助隊總參事黃英強和聖方濟各大學署理校長盧熾榮簽署，由保安局副局長卓孝業和聖方濟各大學校務會副主席閻德龍神父見證。

### 卓孝業冀青少年團

### 成醫療專才「小搖籃」

卓孝業致辭表示，期望醫療輔助隊加強與聖方濟各大學各個學科的交流，並透過深化醫療輔助隊青少年團對醫療專業的認識，提升團員日後投身公共衛生事業的興趣，使少年團成為培育醫療專業人才的「小搖籃」，培訓更多優秀的醫療人才。

閻德龍神父表示，期望透過雙方的合作，增加青年接觸不同專業行業資訊的機會，發掘不同可能性。他又勉勵來自不同起點和背景的學生不斷自我增值，裝備自己將來投身專業行業，提升向上流動的機會，成為能回饋社會、貢獻國家的人才。



◆醫療輔助隊與聖方濟各大學簽訂合作備忘錄。